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2021数字中国创新大赛-青少年AI机器人赛道
创意编程搭建赛题规则
一、赛项基本信息
赛项类型：创意编程硬件搭建赛
比赛主题：智能家庭小助手
组别：小学组；中学组；
参赛人数：学生1-2人组成1队；
指导老师人数：每队1-2名成年指导教师；
参赛形式：线上创意赛题形式为线上投稿、线上选拔、线下展示与颁奖，由教师评审团对创意类作品进行线上初选，并在数字中国峰会现场分组进行最终线下路演。

二、赛项基本要求
参赛对象：比赛设小学组与中学组，参赛对象为福建省义务教育小学阶段、中学阶段和中职学校（职业高中、中专、技校）阶段的在校学生。每支战队由1-2名参赛队员和1-2名指导教师组成，每支战队可提交1个创意参赛作品。
比赛器材：本赛项无固定器材套装。比赛软件使用慧编程mBlock，包括网页版、Windows版和Mac版等。
3、 比赛主题
比赛主题：智能家庭小助手

主题背景：说到做家务，你会想到什么？臭烘烘的垃圾？乱七八糟的床铺？还是永远洗不完的碗筷，晾不完的衣服？在当代家庭中，家务分工常常是家庭争吵的重要原因。显然，回到家里时，所有东西都收拾得妥妥当当，是多少人的梦想生活，可现实总是残酷的。承认吧，你也曾为不想洗碗而生气！
    不过好在，随着社会的进步，有很多解放双手提高效率的电器被发明出来，比如洗衣机、扫地机器人、微波炉等。现在轮到我们担任生活中的小发明家了，开动自己的头脑，将父母、兄弟姐妹和自己从繁琐的家务活中解救出来吧！
    主题内容：参赛选手需要围绕此主题通过软件编程和硬件搭建制作创意作品，为解放家人的双手贡献自己的创意想法。具体形式及类型不限——你可以制作提高家务效率的小工具，帮助家人或者自己更快更好地完成家务活；可以模拟开发能够替代人工的机器人，完成家务活；也可以发明智能生活用品，从根源上杜绝家务活的产生.......只要你的想法够大胆，与减少家务活有关，那么你就是我们想要寻找的“智能家庭小助手”！
四、比赛流程
在正式参加比赛之前，我们鼓励每一个参赛战队做充足的准备。建议做好以下相关的准备环节工作，也许可以帮助战队厚积薄发。
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4.1 作品准备
本赛项着重于跨学科学习，强调理论知识与现实世界的相互联系。鼓励参赛选手主动了解现实问题，亲自动手尝试用不同的方法分析和解决问题。以下为推荐的比赛流程，建议每一个参赛选手进行充足的准备和有深度的探索，充分调研与问题相关的背景或现状，收集信息，生成可能的方案，选择和测试方案，分析和评价结果。
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参赛选手根据确定的作品方案，明确作品主题及作品功能，并明确器材清单，进行软件编程和硬件作品搭建。作品搭建过程中需要记录，主要包括代码逻辑、电子件部分搭建过程等和外观设计部分搭建过程，内容可包括方案设计、搭建过程中遇到的问题、问题解决方案等。比赛还要求选手制作作品海报，并在线上投稿环节进行提交。
4.2 线上投稿
参赛选手可在指导教师的帮助下，在慧编程社区发布作品，填写文字内容并上传视频和图片素材。然后在比赛网页点击作品投稿链接，选择相应的参赛作品，填写真实的参赛信息，并上传作品海报。比赛期间线上创意赛的比赛网页将会提供详细的发布作品和线上投稿的操作指南。
4.3 决赛现场流程
P01 设计展板及展位
参赛战队基于作品搭建方案，在此环节中完成作品展板内容的设计，用于后续环节的展示。参赛战队根据展位的情况利用自己携带的材料进行装饰，以充分展示战队文化。
P02 作品展示
在此环节中，参赛战队可向观众展示作品及进行互动，各参赛战队之间也可互相交流比赛成果，交换战队文化纪念品等。
P03 路演评选
在路演评选环节中，参赛战队通过抽签决定上场顺序，按序将作品带上台对作品进行完整演示以及讲解，专家评审组将据此使用比赛结果评分表进行提问及评分。
五、比赛规范
1) 作品规范
本赛项类型为硬件创意赛，要求参赛选手对硬件进行编程。比赛作品的形态为硬件作品，即作品的主体为硬件。
每支参赛队伍只可投递一个作品参加比赛。
每支参赛队伍必须投递原创非改编作品。
2) 投稿规范
作品名称：发布作品需包含正式的作品名称，此处的作品名称需与作品海报中的作品名称完全一致。
作品介绍：作品介绍中需包括作品主题和作品功能等内容。描述具有层次感，能够找出重点，读完之后能够让人印象深刻。整个作品介绍不宜超过1000字，一般以700字到900字为佳，最长不可超过2000字。描述中不应该夸大作品实际功能和实现原理。
操作说明：说明中需明显标识步骤，并存在先后关系。避免出现读者无法理解或按照说明无法执行、无法达成应有效果，不要错、漏、跳过步骤。
作品程序：上传的作品程序需针对各个功能实现进行清晰的备注。程序备注应尽量简单易懂，能够帮助评委进行理解程序逻辑。
作品视频：视频支持mp4、mov格式，单个大小不超过200M。拍摄光照要求清晰明亮，避免视频模糊而看不清的状况。视频内容须包括参赛选手自己的口头介绍和作品功能演示。视频的展示形式不限，但是需要容易被观看者理解。
作品照片：照片支持gif、jpg、png格式，单张大小不超过10M。照片数量至少3张，发布作品时需选择一张照片作为作品封面。照片要求清晰可见，表现主体不存在模糊的情况。尽量多角度摆拍，完整的呈现整个作品各个部分的结构和设计。
3) 作品海报规范
创作方式及规格：作品海报需为参赛选手自行创作且手绘，鼓励选手发挥想象力和艺术创造力，图文并茂，精炼又生动地展示自己创作的作品。单张海报尺寸不可超过297mm*420mm（即国际通用标准A3规格），参赛选手可以绘制多张海报生成PDF文件，若为图片格式则不超过3张。可以使用纸张或者其他环保展板类材料，内容清晰，方便评委阅读即可。
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海报内容：作品海报内容应当包含作品基本信息，包括但不限于作品名称、选手姓名、作品功能、作品创意来源等。作品海报也需包含作品创作过程信息，包括但不限于作品创作思路（发现问题-解决问题的过程）、作品各部分搭建过程等，最好能配上作品设计，搭建结构，程序逻辑等手稿图。建议在作品海报上列出主要硬件材料，如果使用了大量无法量化的材料例如纸模外壳或者金属梁，仅需填写材料名称即可，不需要标记数量。例：童心派x1、纸板模型若干、超声波传感器x1。
海报提交：在线上投稿环节中提交作品海报，优先将作品海报以PDF格式提交，如果条件不允许，也可拍摄高清正面图上传，图片数量不超过3张。文件总大小不超过20M。作品海报提交时名称必须与投稿的作品名称保持一致。
六、比赛评审
6.1 线上选拔评分标准
线上选拔时将重点考察参赛战队在五个维度方面的能力表现，包括电子技术、编程能力、设计能力、创新思维和沟通表达能力。每个维度由2指标构成，即每个指标的具体评分取决于选手和作品的实际情况。
设计能力：参赛选手可以设计多种类型有难度的机械结构，使用相关工具实现作品功能；参赛选手会使用多种创客材料或美术材料等设计作品造型和外观；参赛作品造型有吸引力，包含交互装置等，可综合体现参赛选手的设计水平和审美能力。
创新思维：参赛作品解决方案独特新颖，无雷同作品或产品，可体现独一无二的个人创意。
电子技术：参赛选手可以巧妙使用不同难度的电子件实现作品功能；结合参赛作品的功能，可以使用多种类型电子件；作品所使用的电子件连接正确，并准确和流畅地实现作品的功能。
编程能力：参赛选手可以选择图形化编程或文本式编程实现作品功能，抽象表达自己的创意；作品程序简洁，没有冗余，并且无bug；参赛选手可运用最优算法，代码运行流畅并准确实现作品的功能。
沟通表达：参赛选手在作品视频中的口头语言表达流畅，条理清晰，词汇丰富，发音清楚，能完整并精确地进行描述；
6.2 线下决赛评分标准
决赛时评分将围绕参赛作品，作品展示，团队表现三个部分展开，每个部分由若干评审维度构成。
1) 参赛作品部分：主题应用，创新思维，技术原理，外观设计	
主题应用：参赛作品需要有明确的主题，即作品所表现的中心思想和主要内容契合单场比赛主题；主题创意来源于选手对日常生活的观察、理解和思考，在现实或未来存在一定的应用价值。
创新思维：本赛项鼓励参赛战队从各个方面提出新的想法和创造新的事物。围绕作品主题场景，跳出现有的思维模式，提出有别于常规或常人思路的见解。利用自己的知识和材料，理想化地满足需求或解决问题，去改进或创造新的事物、方法、元素、路径、环境，并能够获得有益的效果。
技术原理：作品机械结构稳定，功能完善并且运作良好；作品电子件种类丰富，匹配主题场景并且功能实现准确。 
外观设计：作品的外观是作品的外形设计和交互设计等方面的综合表现，具体包括作品的外在造型、结构形态、颜色搭配、场景装饰和交互装置等；作品机械结构设计精良，造型均衡；作品包含场景装饰，装饰效果与作品主题匹配；作品包含交互装置，即作品有与观众互动的部分，吸引人动手尝试；作品外观设计具有一定的艺术表现力和感染力，整体具有视觉吸引力。 
2) 作品展示部分：材料规范，内容丰富，形式新颖，功能实现，答辩阐述；
材料规范：有完整的作品和作品展板材料；作品和作品展板的尺寸大小符合规则。
内容丰富：展示过程中可以体现作品的基本信息，包括作品名称、作品主题、创意来源、作品功能等；展示过程中可以体现比赛过程，包括前期的团队组建、素材积累和作品搭建等流程；展示过程中可以体现团队的想法和思考的过程，以及比赛目标和心得等内容。
形式新颖：在作品展示环节中，参赛战队可以使用有特色的展示风格，吸引更多人主动了解战队的作品并进行互动；在路演评选环节中，参赛战队可以使用有特色的方式进行展示，同时能在有限的时间内表达作品主题和功能等关键内容。
功能实现：作品功能演示结果与功能阐述匹配，功能实现完整并顺利。
答辩阐述：参赛选手讲解流利，衔接连贯，对讲解内容和比赛流程准备充分；准确并流利回答评委的提问，与评委能够自然交流。
3) 团队表现部分：合作分工，精神风貌
合作分工：团队分工明确，任务分配得当，展示过程中可以体现每个队员的作用；队员熟悉自己的任务，也了解其他队员的任务；队员熟悉作品细节，可以流利讲解、娴熟操作或进行改进。
精神风貌：对团队自信，并且对自己具有责任感、对其他队员具有信任感；在展示过程中可以体现团队文化，有利用团队形象材料包括但不限于衣服、徽章或其他装饰；与其他战队有交流或主动分享，可以结交其他选手。
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